



## 《医改啊,为何这样难》续九

# 愿以恒心化万难

本报记者 洪雷

本报自5月27日刊发第一篇《医改啊,为何这样难》的报道以来,对基本药物制度实施过程中存在的问题进行揭示及分析,至今已1月有余。截至目前,这一系列报道中涉及的诸多问题已陆续得到相关部门的回复,尤其在7月29日的湖南省县(市)卫生局长培训班上,省卫生厅厅长张健表示,将用信心及恒心来应对并解决这诸多困难。

医改为何这样难?针对本报报道的基本药物制度推行中存在的问题,张健表示,这种难度一方面体现在制度本身。作为一项全新的制度,它涉及到生产、定价、招标、配送、使用、补偿、报销等多个环节,需要相互衔接,统筹推进。

“另一方面,这项制度关系到基层医疗机构和医务人员、药品生产和流通企业等多方利益格局的深刻调整,由此而引发的绩效工资、乡村医生待遇等问题,甚至比基本药物制度本身还要复杂得多。”张健坦言,这些问题不得到解决,基本药物制度也不可能真正建立起来。

谈到基本药物部分涨价的问题,张健首先声明:“必须承认一个事实”,湖南省的基本药物中标价格比国家发改委公布的基本药物零售指导价平均下降了53.21%,降幅为全国之最。此前

有部分中标的药品价格比原来的购进价高的问题,原因是基本药物招标报价指导价是根据基层医疗卫生机构药品购进价的平均价设定的,因此会有高低之差,但总体上中标药品价格比以前的进价还要低。

“对于明显高于以往实际进价的药品,我们进行了调查分析,并采取了相应的措施,价格现在已经降下来了,我们还将严密地对其进行监管。”张健同时表示,基本药物的价格并不是越低越好,而应是价格合理。“基本药物价格既要保障政府、企业和个人可以承受,也要保证生产、流通企业合理利润,以保证药品质量。”

至于缺货的问题,张健表示,省政府方面已经同意实施基本药物制度的基层医疗机构增加使用部分非国家基本药物目录的药品,“但这仍是有限的补充”。

湖南省卫生厅调查显示,基层医疗机构缺货有多方面的原因。“其中之一就是‘以药养医’导致的不当用药和过度用药已成习惯”,张健称,这一弊端,已直接危害到老百姓的健康和安全,对基本药物目录进行补充,绝不是迁就基层医疗机构的这一习惯。基本药物制度本身,就是要转变医务人员以及患者的用药习惯。为此,湖南省卫生厅在对基本药物进行增补时,设定了一系列的要求,力图在确保规避不合理用药及切断以药补医机制的前提下,解决基层用药不足的问题。

编后 历时2月余,连续9篇报道,本报针对基层医疗体制改革推出的《医改啊,为何这样难?》系列报道,在今日暂告一段落。但正如医改之持续,本报对于与百姓切实相关的药品价格、医疗质量、医疗安全等问题,也将予以持续的关注。我们诚挚希望广大读者及医务工作者对我们今后的相关报道提供线索,提出建议,共同将医改这项惠及大众的事业推向深入。

本报编辑部

## 在烈日和酷暑下

>>> 相关内容详见 03 版



8月4日,长沙、武汉、南昌、杭州等长江中下游城市最高气温达38℃以上,当日最低气温也达30℃。中央气象台预报,未来3天,湘、鄂、赣、浙等省部分地区最高气温可达38℃至40℃,局部地区甚至会超过41℃。图为8月3日,武汉市民在汉口江滩三峡石广场上的喷泉旁戏水“寻清凉”。

据新华社

### 一个电话可知药品真伪

## 湖南基本药物将有电子“身份证”

本报讯(记者王璐 通讯员颜莉华)“到明年4月1日,湖南省77家基本药物生产企业对所生产的基本药物最小销售包装喷上(贴上)统一的药品电子监管码,按规定进行监管码信息采集和报送。届时,消费者将可以对照电子监管码通过互联网、手机短信、拨打电话查询到基本药物真伪及相关重要信息。”这是7月28日,湖南省食品药品监督管理局开展的全省所有基本药物生产企业电子监管免费培训内容。自此,湖南省生产基本药物企业电子监管工作正式启动。

据介绍,药品电子监管是对药品生产和流通进行信息化监管的一

种重要方式。药品电子监管码的喷码(贴码)就是药品的“身份证”。消费者将可以对照电子监管码通过中国药品电子监管网、手机短信、拨打电话(95001111,未开通地区请拨打010-95001111)查询获得的药品重要信息,包括:药品通用名、剂型、规格;生产企业、生产日期、生产批号、有效期;生产企业生产经营许可证、检验报告单;药品形状、使用说明、注意事项等。消费者通过电子监管码的查询,即可查明药品的真伪,也可及时向药品监管和消费者维权部门举报,进行维权。

据了解,今后还会将这种监管模式扩大到更多的药品及医疗器械。

### 曝光台

## 30种消毒品不合格

本报讯 卫生部发布公告曝光30种违规宣传的消毒品,提醒市民千万不要购买。据了解,此次曝光的30种消毒品中,几乎都被查出含有抗生素或激素,消费者在购买消毒产品时,一定要谨慎选择。(不合格产品详见02版)

## 本期看点

### 牙膏打“功效”牌

专家:无治疗作用

>>>02版

### 吃魔芋可防铅中毒

>>>09版

### 服板蓝根防感冒 别超三天

>>>11版

### 不要神化了纳豆

>>>14版

九芝堂 足光散

## 出汗性脚气

### 用九芝堂足光散

免费咨询电话: 8008786588